                      [image: image1.png][ Ksiega Znaku - Matopolski Urzad Wojewsdzki w Krakowie.pdf - Adobe Acrobat Reader DC - X
Pk Edyca Widok Okno Pomoc

Stronagléwna  Narzedzia Ksiega Znaku - Mat... X @  zalogyj sie

W e EQ @O s NJOB - KT B2aD
Znak Matopolskiego Urzedu Wojewddzkiego w Krakowie ma forme rozszerzong o adres strony www

Urzedu, tj.: www.malopolska.uw.gov.pl, w ktorej zastosowany jest font Garamond Regular dla adresu: B eksportuj plik POF ©

[ utworz plik PDF ~

Adobe Acrobat Pro DC

Konwertuj pliki do formatu PDF i atwo
tacz je z innymi rodzajami plikéw dzigki
platnej subskrypdji

Wiecej informagji

E2 Edytuj plik POF

B skomentuj
B potacz pliki
A Redagyj
O chron

{2 Skompresuj plik PDF

L. Wypehij i podpisz

MALOPOLSKI % s

URZAD WOJEWODZKI W KRAKOWIE i U

Konwertuj i edytuj pliki PDF

www.malopolska.uw.gov.pl e

Rozpocznij bezpatny okres probny




                                                                    
WOJEWODA MAZOWIECKI

                          Warszawa, 06 maja 2021 r.

      WPS-VI.431.2.8.2021.GD
Pani

Joanna Bastecka

Kierownik Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Jabłonnie

ul. Zegrzyńska 1 

05-110 Jabłonna
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 28 ust. 1 pkt 2 ustawy z 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2019 r., poz. 1464) w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy 
z 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r, poz. 224) i art. 29 ust.1 ustawy z 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2019 r. poz. 2407 
z późn. zm.) 
 oraz zgodnie z Planem kontroli zewnętrznych Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego na rok 2021, kontrolerzy: xxx xxx – inspektor wojewódzki, przewodnicząca zespołu kontrolującego, posiadająca upoważnienie Wojewody Mazowieckiego Nr 38/WPS/2021, xxx xxx – starszy inspektor wojewódzki, posiadająca upoważnienie Wojewody Mazowieckiego 
Nr 37/WPS/2021, oraz xxx xxx – starszy inspektor wojewódzki, posiadająca upoważnienie Wojewody Mazowieckiego Nr 36/WPS/2021, przeprowadzili w dniach od 23 lutego 2021 r. do 31 marca 2021 r. kontrolę problemową w trybie zwykłym w kierowanym przez Panią Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Jabłonnie
.

Przedmiot kontroli obejmował sprawdzenie sposobu organizacji oraz realizacji przez gminę zadań zleconych z zakresu administracji rządowej, wynikających z ustawy z 11 lutego 2016 r. 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci w przedmiocie ustalania uprawnień do świadczeń wychowawczych. Kontrolą objęto okres od 1 lipca 2019 r. do dnia rozpoczęcia kontroli, tj. 23 lutego 2021 r. Kontrola została odnotowana w książce kontroli pod pozycją Nr 1/2021.

Niniejszym przekazuję Pani wystąpienie pokontrolne.

Za okres objęty kontrolą Wojewoda Mazowiecki ocenił pozytywnie, pomimo nieprawidłowości, działania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie, podjęte 
w zakresie organizacji zadania, prawidłowości przekazywania dokumentacji w związku zastosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego oraz w przedmiocie ustalania uprawnień do świadczeń wychowawczych.
1. Organizacja zadania

Kierownikiem Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie
 jest Pani Joanna Bastecka, która pełni tę funkcję
 od 1 stycznia 2016 r. W okresie objętym kontrolą obsługę finansowo-księgową Ośrodka w zakresie świadczeń wychowawczych prowadziła główna księgowa pani xxx xxx.

W kontrolowanym okresie GOPS w Jabłonnie funkcjonował w oparciu o 2 następujące 
po sobie regulaminy, które określały m.in. strukturę organizacyjną, zadania i kompetencje działów oraz zadania pracowników zatrudnionych w tych działach. W treści Regulaminu Organizacyjnego Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie
 wprowadzonego zarządzeniem Nr 2/2017, kierownika GOPS z 31 marca 2017 r., w sprawie wprowadzenia w życie Regulaminu Organizacyjnego Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie w § 18 zostały zawarte zadania pracowników Działu Pomocy Rodzinie w zakresie świadczeń wychowawczych. Nadzór 
i koordynację nad pracą działu Pomocy Rodzinie, kierownik GOPS powierzył Głównemu Specjaliście (art. 21 Regulaminu).
Kolejnymi trzema zarządzeniami
 zostały wprowadzone zmiany do załącznika Nr 1 Regulaminu, który określał wykaz stanowisk w poszczególnych komórkach organizacyjnych Ośrodka. Zarządzeniem Nr 6/2020 z 7 września 2020 r. kierownik GOPS w Jabłonnie pani Joanna Bastecka wprowadziła nowy Regulamin Organizacyjny, jednakowoż zadania pracowników Działu Pomocy Rodzinie w zakresie świadczeń wychowawczych nie uległy zmianie. 
W okresie objętym kontrolą, zadania wynikające z ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci realizowało ogółem 11 pracowników, w tym: 2 w zakresie obsługi finansowo-księgowej, 1 w zakresie obsługi informatycznej (umowa zlecenie do 31 grudnia 2020 r.), 7 w zakresie prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych oraz kierownik Ośrodka. Aktualnie zadania wynikające z ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci realizuje 7 pracowników zatrudnionych na stanowiskach merytorycznych oraz kierownik Ośrodka na podstawie posiadanych upoważnień, a także 2 pracowników w zakresie finansowo - księgowym. 

W okresie objętym kontrolą, zadania w zakresie prowadzenia postępowań oraz wydawania rozstrzygnięć dotyczących prawa do świadczenia wychowawczego realizowali nw. pracownicy Ośrodka na podstawie posiadanych upoważnień:

1. Pani Joanna Bastecka - kierownik GOPS, realizuje zadania z ustawy na podstawie upoważnienia z 1 lipca 2019 r. wydanego przez Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań 
w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji oraz przekazywania informacji, o której mowa  w art. 13a ust.2 ustawy.

2. Pani xxx xxx – starszy specjalista pracy socjalnej, w kontrolowanym okresie realizowała zadania z ustawy na podstawie upoważnienia z 1 lipca 2019 r. Wójta Gminy Jabłonna 
do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania 
w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji oraz przekazywania informacji, o której mowa 
w art. 13 a ust. 2 ustawy.
 

3. Pani xxx xxx – główny specjalista, w kontrolowanym okresie do 14 października 2019 r. realizowała zadania z zakresu świadczeń wychowawczych na podstawie upoważnienia Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań dotyczących (…) świadczeń wychowawczych oraz wydawania decyzji administracyjnych w tych sprawach (…)
. Następnie od 15 października 2019 r. na podstawie upoważnienia Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji oraz przekazywania informacji, o której mowa w art. 13 a ust. 2 ustawy.
 

4. Pani xxx xxx – główny specjalista, w kontrolowanym okresie realizowała zadania 
na podstawie upoważnienia z 12 grudnia 2017 r. Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach postanowień, z wyłączeniem prawa do wydawania decyzji administracyjnych.

5. Pani xxx xxx – inspektor, w kontrolowanym okresie realizowała zadania na podstawie upoważnienia z 12 grudnia 2017 r. Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań 
w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach postanowień, 
z wyłączeniem prawa do wydawania decyzji administracyjnych.

6. Pani xxx xxx – podinspektor, w kontrolowanym okresie realizowała zadania 
na podstawie upoważnienia z 12 grudnia 2017 r. Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach postanowień, z wyłączeniem prawa do wydawania decyzji administracyjnych.

7. Pani xxx xxx – inspektor, w kontrolowanym okresie realizowała zadania 
na podstawie upoważnienia z 1 października 2019 r. Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, oraz przekazywania informacji, o której mowa w art. 13 a ust.2 ustawy, 
z wyłączeniem prawa do wydawania decyzji administracyjnych.

8. Pani xxx xxx - inspektor, w kontrolowanym okresie realizowała zadania na podstawie upoważnienia z 26 sierpnia 2019 r. Wójta Gminy Jabłonna do prowadzenia postępowań 
w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, oraz przekazywania informacji, o której mowa w art. 13 a ust.2 ustawy, z wyłączeniem prawa 
do wydawania decyzji administracyjnych.

Wszyscy pracownicy realizujący zadania w kontrolowanym zakresie posiadali upoważnienia wydane przez Wójta Gminy Jabłonna. Niemniej jednak stwierdzono poniższe uchybienia: 

· w upoważnieniach oznaczonych numerami: 51/2019, 62/2019, 80/2019 i 88/2019 wydanych 
po wejściu w życie znowelizowanej ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, 
w podstawie prawnej przywołano nieprawidłowy publikator Ustawy tj. Dz.U. z 2018 r., 
poz. 2134 ze zm. Należy zauważyć, że art. 13a ust. 2 Ustawy, stanowi podstawę wydawania rozstrzygnięć w sprawach dotyczących świadczeń wychowawczych od 1 lipca 2019 r. zgodnie 
z brzmieniem Ustawy opublikowanej w Dzienniku Ustaw z 2019 r. pod pozycją 2407 
z późniejszymi zmianami. Zatem w upoważnieniach wydanych do realizacji zadań z ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci po 1 lipca 2019 r. należało przywołać 
Dz. U. z 2019 r. poz. 2407; 

· 3 pracowników realizujących zadania dotyczące świadczeń wychowawczych nadal posiada upoważnienia
 wydane na podstawie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci sprzed nowelizacji. W związku ze zmianą ustawy od 1 lipca 2019 r. należało wydać nowe upoważnienia, uwzględniające wydawanie rozstrzygnięć, w tym decyzji oraz przekazywanie informacji, zgodnie art. 13a Ustawy oraz przywołać publikator aktualny na dzień wydania upoważnień.  

Ponadto Kierownik GOPS w Jabłonnie nie występował do Wójta Gminy Jabłonna 
z pisemnymi wnioskami o wydanie upoważnień do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji, oraz przekazywania informacji o przyznaniu świadczenia wychowawczego, co jest niezgodne z art. 10 ust. 2 Ustawy oraz art. 14 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks Postępowania Administracyjnego (Dz. U. z 2020 r. poz. 256 z późn. zm.). Na tę okoliczność kierownik Ośrodka pani Joanna Bastecka złożyła pisemne wyjaśnienia następującej treści:  „Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Jabłonnie nie występował w formie pisemnej do Wójta Gminy Jabłonna o wydanie upoważnień dla osób realizujących zadania w zakresie świadczeń wychowawczych. Upoważnienia (…) wydawane są przez Wójta Gminy Jabłonna po wcześniejszym ustnym ustaleniu osób, których ww. upoważnienia mają dotyczyć.”

2. Prawidłowość postępowania w zakresie przekazywania dokumentacji w związku zastosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego.

W okresie od 1 lipca 2019 r. do dnia kontroli, do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Jabłonnie  zostało złożonych 41 wniosków o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego, w których wystąpiono do Wojewody Mazowieckiego z zapytaniem, czy mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. 

Kontroli poddano 8
 losowo wybranych wniosków dotyczących okresu świadczeniowego 2019/2021, w których wnioskodawcy oświadczyli, że członek rodziny przebywa za granicą oraz 
1
 wniosek, w sprawie którego Wojewoda Mazowiecki z urzędu ustalił, że przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego mają zastosowanie na podstawie informacji przesłanej 
z instytucji zagranicznej. Badane wnioski opatrzone były pieczęcią z datą wpływu, podpisem osoby przyjmującej wniosek oraz numerem z dziennika korespondencji. 7
 z nich zostało złożonych 
w formie elektronicznej, 2
 w formie papierowej. Wnioski złożono na prawidłowych formularzach, zgodnych z wytycznymi zawartymi w § 2 Rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach 
i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego z dnia 
18 czerwca 2019 r. (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177).

W pięciu z badanych spraw członkowie rodzin przebywali i świadczyli pracę
, prowadzili działalność gospodarczą
 bądź byli oddelegowani do wykonywania pracy
 na terytorium Niemiec
 i Norwegii
. W przypadku trzech spraw
 członkowie rodzin przebywali na terytorium Włoch
, Hiszpanii
 oraz Wielkiej Brytanii
. W jednej ze spraw
 członek rodziny jest zatrudniony na terytorium Wielkiej Brytanii, jednakże pracę wykonuje zdalnie na terytorium Polski.


Dokonano sprawdzenia poprawności wypełnienia wniosków ze szczególnym uwzględnieniem części II. W dwóch
 przypadkach wnioski zawierały braki formalne polegające 
na niepełnym wskazaniu informacji dotyczących osoby przebywającej za granicą (aktywności zawodowej za granicą). W postępowaniu oznaczonym PR.0125.849.2019 wniosek został zwrócony przez Wojewodę Mazowieckiego do Ośrodka w celu uzupełnienia niezbędnych informacji. Kierownik GOPS wezwał wnioskodawcę do uzupełnienia braków formalnych, wskazując termin 
30 dni do ich uzupełnienia. Wnioskodawca został pouczony o skutkach niezastosowania 
się do wezwania. Braki formalne zostały uzupełnione w wyznaczonym terminie. W postępowaniu oznaczonym OPS.SR-FA.527.43.2020 wniosek został złożony do OPS w Nowym Dworze Mazowieckim. W związku ze zmianą miejsca zamieszkania, po uzupełnieniu niezbędnych informacji po zwrocie wniosku przez wojewodę, wraz z dokumentacją został przekazany do GOPS w Jabłonnie, która następnie przesłała go do Wojewody Mazowieckiego.


W sześciu sprawach
 wnioski nie zostały wypełnione w części II. W postępowaniu oznaczonym PR.0125.217.2020 do akt sprawy wpłynęła informacja o pobycie i aktywności zawodowej rodzica dziecka na terytorium Niemiec po przyznaniu świadczenia wychowawczego. Świadczeniobiorca złożył wyjaśnienia, że nie posiada informacji odnośnie miejsca pobytu oraz zatrudnienia drugiego rodzica dziecka. Wniosek został przesłany do Wojewody Mazowieckiego 
w celu ustalenia, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, który następnie został zwrócony ze względu na konieczność uzupełnienia informacji. Świadczeniobiorca został wezwany do złożenia oświadczenia odnośnie miejsca pobytu i zatrudnienia drugiego rodzica dziecka. Do akt sprawy  ponownie wpłynęło oświadczenie strony wskazujące, że nie posiada wymaganych informacji. W postępowaniu oznaczonym PR.0125.658.2019 kierownik GOPS w Jabłonnie w związku z przeprowadzoną weryfikacją wniosku wezwał wnioskodawcę do uzupełnienia braków formalnych, wskazując termin 30 dni do ich uzupełnienia. Wnioskodawca został pouczony o skutkach niezastosowania się 
do wezwania. W wyznaczonym terminie wnioskodawca złożył oświadczenie, w którym wskazał, 
że jest zatrudniony na terytorium Wielkiej Brytanii (bez wskazania okresów zatrudnienia), jednakże pracę wykonuje zdalnie na terytorium Polski. W postępowaniu oznaczonym PR.0125.355.2020 pracownik prowadzący postępowanie, telefonicznie wezwał wnioskodawcę do uzupełnienia wniosku (co wynika z wiadomości e-mail z dnia 17 kwietnia 2020 r.) przez co nie dopełnił obowiązku zachowania formy pisemnej wezwania. Wnioskodawca nie został pouczony o skutkach niezastosowania się do wezwania. Obowiązek zachowania formy pisemnej wezwania 
do uzupełnienia bądź poprawienia wniosku oraz wskazania terminu 14-sto dniowego do jego uzupełnienia lub poprawienia, a także pouczenia wnioskodawcy o skutkach niezastosowania się 
do wezwania, wynika wprost z art. 19 ust. 1 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. Należy jednak zauważyć, że wnioskodawca zastosował się do wezwania i uzupełnił wniosek 
o brakujące informacje. W dwóch sprawach część II wniosku nie została uzupełniona, ponieważ 
w dniu składania wniosku członek rodziny nie przebywał w kraju, w którym mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Strony poinformowały GOPS 
w Jabłonnie o zmianie sytuacji życiowej mającej wpływ na przyznane świadczenia, składając stosowne oświadczenia oraz dokumenty (świadectwa pracy). 


Należy wskazać, że jako podstawę prawną wezwań do uzupełnienia dokumentacji wskazano art. 19 ust. 1 oraz ust. 2 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. Przytoczona ustawa 
w art. 19 ust. 1 nakłada termin 14-sto dniowy do uzupełnienia lub poprawienia wniosku, natomiast w art. 19 ust. 2 stanowi o tym, że w przypadku złożenia wniosku bez wymaganych dokumentów podmiot realizujący świadczenie wychowawcze przyjmuje wniosek i wyznacza termin nie krótszy niż 14 dni i nie dłuższy niż 30 dni na uzupełnienie brakujących dokumentów pod rygorem pozostawienia go bez rozpatrzenia. Zatem podstawa prawna wezwania powinna odnosić się 
i odzwierciedlać sytuację z jaką mamy do czynienia w zakresie złożonego do organu wniosku. 

W jednej
 z badanych spraw wniosek nie został wypełniony przez wnioskodawcę poprawnie, jednakże dołączono do akt sprawy oświadczenie drugiego rodzica dzieci dotyczące pobytu i aktywności zawodowej za granicą. 

Tylko do czterech
 z badanych wniosków dołączono weryfikacje z systemu CSIZS Emp@tia, tj. PESEL
, CBB oraz CWU. Należy jednak zauważyć, że Organ dokonał weryfikacji we wszystkich postępowaniach, jednak w pięciu sprawach nie dołączono ich do przekazanej wojewodzie dokumentacji.

Siedem
 z badanych wniosków przekazano do Wojewody Mazowieckiego drogą elektroniczną poprzez system Emp@tia z wykorzystaniem modułu gmina-wojewoda, jednakże 
w przypadku tylko dwóch spraw
 wnioski przekazano z pełną zgromadzoną dokumentacją. Dwa 
z badanych wniosków przekazano do Wojewody Mazowieckiego z pełną dokumentacją 
za pośrednictwem operatora pocztowego.

Ośrodek przekazując dokumentację do wojewody powinien w każdym przypadku dołożyć wszelkich starań, aby wojewoda otrzymał prawidłowo wypełniony wniosek wraz z kompletem dokumentów. Brak wszystkich oznaczonych we wniosku informacji praktycznie uniemożliwia wojewodzie jednoznaczne rozstrzygnięcie, czy w danej sprawie mają zastosowanie przepisy 
o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, a tym samym przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego w zakresie właściwości wojewody i wystąpienie do instytucji zagranicznej. 

W sprawie wszczętej na podstawie wniosku nr PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r. drugi rodzic przebywał na terytorium Wielkiej Brytanii do początku marca 2020 r. Przepisy 
o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego w tej sprawie miały zastosowanie 
do 31.03.2020 r. Od 01 kwietnia 2020 r. wojewoda nie był już organem właściwym do orzekania 
w sprawie o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego, organem właściwym jest Wójt Gminy Jabłonna, o czym został poinformowany pismem z 31.07.2020 r. W okresie, 
w którym nie miały zastosowania przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, wójt gminy prawidłowo przyznał prawo do świadczenia wychowawczego w sprawie.

W sprawie wszczętej na podstawie wniosku nr 416/19 z 07.08.2019 r. do Wojewody Mazowieckiego zostało wystosowane zapytanie, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy 
o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego na podstawie informacji, która wpłynęła 
do GOPS w Jabłonnie o pobycie i aktywności zawodowej rodzica dziecka na terytorium Niemiec. Wnioskodawczyni złożyła wyjaśnienia, że nie posiada informacji odnośnie miejsca pobytu oraz zatrudnienia drugiego rodzica dziecka. Wniosek został zwrócony ze względu na konieczność uzupełnienia informacji. Świadczeniobiorca został wezwany do złożenia oświadczenia odnośnie miejsca pobytu i zatrudnienia drugiego rodzica dziecka. Do akt sprawy ponownie wpłynęło oświadczenie strony wskazujące, że nie posiada wymaganych informacji. 

Wojewoda Mazowiecki w sprawie wszczętej na podstawie wniosku 
nr PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r. w dniu 23.01.2020 r. przyznał świadczenie na okres 
od 01.07.2019 r. do 31.05.2021 r. Następnie w dniu 06.04.2020 r. do GOPS w Jabłonnej wpłynął kolejny wniosek o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego złożony przez tego samego wnioskodawcę na dziecko urodzone w dniu 29.03.2020 r. We wniosku nie wskazano, że członek rodziny przebywa w kraju, w którym mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Jednocześnie należy podkreślić, że w aktach sprawy dotyczącej starszego dziecka znajdowało się oświadczenie wnioskodawcy wskazujące, że jest zatrudniony 
w Wielkiej Brytanii, natomiast pracę wykonuje zdalnie w Polsce. Ponadto, Wojewoda Mazowiecki w informacji Nr 687/ŚW-R/2021 z 23.01.2020 r. ustalił, że przepisy o koordynacji mają zastosowanie w okresie od 01.07.2019 r. do 31.05.2021 r. Pomimo tego, że w posiadaniu GOPS 
w Jabłonnie były ww. informacje, w dniu 10.04.2020 r. przyznano świadczenie wychowawcze 
na okres od 29.03.2020 r. do 31.05.2021 r. bez uzyskana wyjaśnień odnośnie zatrudnienia 
na terytorium Wielkiej Brytanii oraz wysłania wniosku do Wojewody Mazowieckiego w celu ustalenia, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji.

W czterech pozostałych sprawach
 Wojewoda Mazowiecki przyznał świadczenia na cały okres świadczeniowy 2019/2021.

W jednej
 sprawie Wojewoda Mazowiecki ustalił zmienne pierwszeństwo wypłacania świadczeń między Polską oraz instytucją zagraniczną.

W trzech
 sprawach stosownie do ustaleń Wojewody Wójt Gminy Jabłonna prawidłowo uchylił prawo do świadczeń wychowawczych w okresach, w których mają zastosowanie przepisy 
o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Decyzje zostały przesłane do Wojewody Mazowieckiego. 

Analiza decyzji administracyjnych wydanych w skontrolowanych postępowaniach wykazała poniższe uchybienia:

· w decyzjach nr 4707.54.2020 z dnia 09.06.2020 r., 4707.16.2020 z dnia 29.01.2020 r. oraz 4707.161.2020 z dnia 28.12.2020 r. w podstawach prawnych przywołano art. 163 k.p.a. Przywołany przepis nie ma zastosowania w przedmiotowej sprawie, gdyż w tym postępowaniu nie wydano decyzji administracyjnej. Uchylenie prawa do świadczenia wychowawczego przyznanego po 1 lipca 2019 r. następuje na mocy art. 13a ust. 1 ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci;

· w decyzji nr 4707.55.2020 w podstawie prawnej przywołano art. 163 k.p.a. oraz art. 27 ust. 1 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. Przywołane przepisy nie mają zastosowania w przedmiotowej sprawie, gdyż zmieniana decyzja orzeka o uchyleniu prawa do świadczenia wychowawczego (tj. zmienia decyzję, na mocy której strona nie nabyła prawa), natomiast przywołane przepisy dotyczą uchylenia lub zmiany decyzji, na mocy której strona nabyła prawo (art. 163 k.p.a.) oraz zmiany lub uchylenia prawa do świadczenia wychowawczego (art. 27 ust. 1 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci); 

· w decyzjach w rozstrzygnięciu zawarto zapis następującej treści „uchylić prawo 
do świadczenia wychowawczego przyznanego na podstawie informacji z dnia (…)” / „zmienić decyzję nr (…) z dnia (…) uchylającą prawo do świadczenia wychowawczego przyznanego 
na podstawie informacji z dnia (…)”. Należy zauważyć, że wysłanie informacji nie stanowi 
o przyznaniu świadczenia wychowawczego i nie jest dokumentem tożsamym z decyzją administracyjną, stanowi jedynie pisemną formę przekazania wiadomości o przyznaniu świadczenia. Zatem użycie w decyzji uchylającej prawo do świadczenia zapisu przyznanego informacją jest niezgodne z ustawą.
Przyznane przez wojewodę świadczenia wychowawcze Ośrodek wypłacił w kwotach zgodnych z przekazanymi rozstrzygnięciami.
3. Prawidłowość ustalania uprawnień do świadczenia wychowawczego oraz jego wypłacania.
W Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Jabłonnie rejestry wniosków i rozstrzygnięć prowadzone są w formie elektronicznej z wykorzystaniem systemu dziedzinowego.

W okresie świadczeniowym 2019/2021 do dnia rozpoczęcia kontroli tj. 23 lutego 2021 r.
do Organu wpłynęło ogółem 3248 wniosków o przyznanie świadczenia wychowawczego, z czego 3158 zostało złożonych w formie elektronicznej, a pozostałe tj. 890 w formie papierowej.  Zgodnie z właściwością, do innych organów zostało przekazanych 16 wniosków. Na podstawie art. 19 Ustawy 6 wniosków pozostawiono bez rozpatrzenia z uwagi na niewywiązanie się wnioskodawców z obowiązku uzupełnienia danych w wyznaczonym terminie. 

Na podstawie złożonych wniosków przekazano 2877 informacji o przyznaniu świadczenia wychowawczego, wydano 11 decyzji odmawiających prawa do wnioskowanego świadczenia oraz 15 decyzji uchylających prawo do świadczenia. Decyzje uchylające wydane zostały z uwagi na:  

- prośbę wnioskodawcy - 3,    

- brak sprawowania opieki nad dzieckiem – 7,

- śmierć dziecka – 1, 

- pozostawanie dziecka w związku małżeńskim – 1,

- umieszczenie dziecka w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie – 3.


Kontroli poddano akta 19 losowo wybranych beneficjentów, którzy w kontrolowanym okresie złożyli wnioski o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego. Ogółem skontrolowano postępowania dotyczące 22 wniosków, gdyż w 3 przypadkach beneficjenci złożyli po 2 wnioski. 5
 ze skontrolowanych wniosków zostało złożonych w formie papierowej, 
a pozostałe wpłynęły do Organu w formie elektronicznej. 2
 wnioski wraz z dokumentacją oraz informacją o przyznaniu świadczenia wpłynęły do OPS w Jabłonnie z innego organu, na podstawie art. 20 ust. 4 Ustawy, w celu kontynuacji wypłaty świadczenia przez Organ właściwy zgodny 
z miejscem zamieszkania wnioskodawcy. 


Wnioski zostały złożone na prawidłowych formularzach zgodnych z wytycznymi zawartymi w obowiązującym Rozporządzeniu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
 w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych 
do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego. Zostały opatrzone pieczęcią z datą wpływu, podpisem osoby przyjmującej, a także został im nadany numer. Skontrolowane wnioski, zostały wypełnione prawidłowo i zawierały w swojej treści wszystkie niezbędne dane. 

We wszystkich przypadkach wnioskodawcy podali numery kont bankowych, na które należało przekazywać przyznane świadczenia oraz adresy poczty elektronicznej w celu przesłania  informacji, o której mowa w art. 13a ust. 2 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
Postępowanie w sprawach o świadczenie wychowawcze każdorazowo wszczynano 
na wniosek osoby do tego uprawnionej, zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. We wszystkich skontrolowanych postępowaniach Organ obligatoryjnie dokonywał weryfikacji informacji niezbędnych do wydania rozstrzygnięcia tj. w rejestrze PESEL CBB oraz CWU, zatem wywiązywał się z obowiązku wynikającego z art. 17 ust. 1 pkt 2 Ustawy. 
W sytuacji przyznania świadczenia wychowawczego do wnioskodawców wysyłano stosowne informacje na wskazane we wnioskach adresy e-mailowe, zgodnie z art. 13a ust. 2 ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, w brzmieniu obowiązującym od 1 lipca 2019 r. Ustalono, że w aktach poszczególnych spraw zgromadzone zostały wszystkie dokumenty niezbędne do wydania rozstrzygnięcia.
W skontrolowanych postępowaniach Organ przyznał świadczenie wychowawcze ogółem 
na 23 dzieci, w tym na 15 dzieci będących pierwszymi dziećmi w rodzinie. Świadczenie przyznano po raz pierwszy dla 10 dzieci, będących pierwszymi dziećmi w rodzinie
, w tym dla 8 na cały okres świadczeniowy tj. od 1 lipca 2019 r. do 31 maja 2021 r. oraz dla 2
 dzieci od 1 lipca 2019 r. 
do ukończenia 18 roku życia na podstawie art. 4 ust. 3 Ustawy. Od 1 października 2019 r. do 31 maja 2021 r. prawo do świadczenia wychowawczego zostało przyznane dla 10 dzieci, w tym 1
 będącego pierwszym dzieckiem w rodzinie, któremu wcześniej zostało przyznane świadczenie 
do 30 września 2019 r. W 1
 przypadku świadczenie wychowawcze zostało przyznane 
od 1 listopada 2019 r., co  było działaniem prawidłowym, gdyż wniosek wpłynął do GOPS 
7 listopada 2019 r. Zgodnie z art. 18 ust. 2 Ustawy Prawo do świadczenia wychowawczego ustala się począwszy od miesiąca, w którym wpłynął wniosek (…) Ponadto w 2
 przypadkach świadczenie przyznano od dnia urodzenia dziecka do końca okresu świadczeniowego tj. 31 maja 2021 r., w obu przypadkach było to zgodne z art. 18 ust. 2a Ustawy, z którego wynika, że Jeżeli w okresie 
3 miesięcy, licząc od dnia urodzenia dziecka (…) zostanie złożony wniosek o ustalenie prawa 
do świadczenia wychowawczego, prawo to ustala się od miesiąca (…) urodzenia dziecka (…).  Świadczenia przyznawane były z zachowaniem terminów wynikających z art. 21 Ustawy oraz 
w prawidłowych kwotach wynikających z art. 5 ust. 1 tj. w wysokości 500 zł miesięcznie 
na dziecko w rodzinie. W przypadku wniosku o przyznanie świadczenia dla nowo narodzonego dziecka lub ukończenia przez dziecko 18 lat, kwotę świadczenia przysługującego za niepełny miesiąc ustalano dzieląc kwotę tego świadczenia przez liczbę wszystkich dni kalendarzowych 
w tym miesiącu, a otrzymaną kwotę mnożąc przez liczbę dni, za które to świadczenie przysługuje, co jest zgodne z art. 5 ust. 2 Ustawy. Od 1 lipca 2019 r przyznawano świadczenie dla dzieci, które wcześniej nie otrzymywały świadczenia wychowawczego, natomiast od 1 października 2019 r. 
dla dzieci, które miały przyznane świadczenie do 30 września 2019 r., na podstawie wcześniejszych decyzji administracyjnych, co zostało przez Organ zweryfikowane w CBB
. 


W sprawach dotyczących 2
 wniosków świadczeniobiorcy złożyli pod rygorem odpowiedzialności karnej pisemne oświadczenia o zmianie miejsca zamieszkania. GOPS 
w Jabłonnie niezwłocznie przekazał dokumenty wraz z pismem przewodnim do właściwego organu zgodnie z aktualnym miejscem zamieszkania świadczeniobiorców w celu kontynuacji wypłaty przyznanych świadczeń, oraz poinformował organ właściwy w którym miesiącu zostało wypłacone ostatnie świadczenie wychowawcze. 

W skontrolowanych postępowaniach Organ wydał 9 decyzji administracyjnych, w tym: 

· 3
 decyzje odmawiające przyznania prawa do świadczenia z uwagi na fakt, iż na podstawie wcześniej złożonego wniosku świadczenie zostało przyznane drugiemu rodzicowi dziecka;

· 2
 decyzje zmieniające, w zakresie zmiany nazwiska wnioskodawcy; 

· 2 decyzje uchylające prawo do świadczenia, w tym 1
 wydana z powodu śmierci dziecka oraz 1
z powodu umieszczenia dziecka w instytucjonalnej pieczy zastępczej (co było zgodne z art. 8 ust.1 pkt 2 Ustawy);

· 2
 decyzje o umorzeniu postępowania na pisemne żądanie wnioskodawcy.

W sytuacji złożenia wniosków o przyznanie świadczenia wychowawczego przez oboje rodziców 
na to samo dziecko (w 2
 przypadkach) Organ przeprowadził wywiad środowiskowy w celu potwierdzenia faktycznego sprawowania opieki nad dzieckiem, a po stwierdzeniu zbiegu prawa 
do świadczenia wychowawczego przyznawał świadczenie temu rodzicowi, który pierwszy złożył wniosek. Takie działanie było działaniem prawidłowym zgodnym z obowiązującymi przepisami prawa tj. z art. 22 Ustawy. 

Ponadto Organ wydał 1
 postanowienie o odmowie wszczęcia postępowania z uwagi 
na złożenie 2
 wniosków przez tego samego wnioskodawcę na ten sam okres świadczeniowy 
oraz na te same dzieci. Ustalono, że postanowienie zostało wydane zgodnie z art. 124 k.p.a. 
i zawierało w swojej treści wszystkie niezbędne elementy wynikające z powyższego artykułu. Niemniej jednak w przedmiotowym postanowieniu nieprawidłowo wskazano Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Jabłonnie jako organ właściwy do wydania postanowienia, prawidłowo należało wskazać Wójta Gminy Jabłonna
. 

Badane decyzje administracyjne w sprawach o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2019/2021 wydano w jednostce kontrolowanej zgodnie 
z wymogami art. 107 k.p.a. Decyzje zawierały w szczególności oznaczenie organu właściwego, 
tj. Wójta Gminy Jabłonna, oznaczenie strony postępowania, datę wydania, podstawę prawną, rozstrzygnięcie, uzasadnienie faktyczne i prawne oraz pouczenie o możliwości, terminie i sposobie wniesienia odwołania. Badane decyzje opatrzone zostały podpisem z podaniem imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego osoby upoważnionej do ich wydania, tj. kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie. Decyzje w podstawie prawnej zawierały informację o osobie upoważnionej do podpisywania decyzji z podaniem organu wydającego upoważnienie, numeru upoważnienia, daty jego wydania oraz stanowiska osoby, której upoważnienie dotyczy. Jednakże w 6
 decyzjach nie wskazano stanowiska osoby, której przywołane upoważnienie dotyczyło. Ponadto 
we wszystkich skontrolowanych decyzjach administracyjnych nieprawidłowo przywołano treść upoważnienia Wójta Gminy Jabłonna wydanego dla Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie Nr 48/2019 z dnia 1 lipca 2019 r. Decyzje administracyjne wydane przez Organ (z wyłączeniem 2
 decyzji) zawierały pouczenie o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania, o czym stanowi art. 127a k.p.a. Należy zwrócić uwagę, że zarówno decyzje odmawiające, jak i uchylające prawo do świadczenia zawierały pouczenia, które 
nie znajdują zastosowania w przedmiotowych rozstrzygnięciach tj.: 

· pouczenie o konieczności zgłaszania przez stronę wszelkich zmian mających wpływ 
na prawo do świadczeń - art. 20 ust. 1 i 2; 

· pouczenie o wstrzymaniu wypłaty świadczenia wychowawczego - art. 23 ust. 2, 4, 5 i 6;

· pouczenie, że nienależnie pobrane świadczenia podlegają zwrotowi - art. 25 ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
W 2
 przypadkach, GOPS w Jabłonnie przyznał świadczenie wychowawcze i na podstawie art. 13a Ustawy przesłał na wskazane we wnioskach adresy e-mailowe stosowne informacje. Następnie z uwagi na to, iż zostały złożone oświadczenia dotyczące zmiany nazwiska świadczeniobiorcy w jednym przypadku oraz imienia i nazwiska w drugim, Organ wydał decyzje zmieniające przywołując jako podstawę prawną art. 27 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci oraz art. 132 k.p.a. Należy zauważyć, że przywołany przepis (art. 27) daje prawo do zmiany lub uchylenia rozstrzygnięcia w sprawach świadczeń wychowawczych bez zgody strony, tylko w przypadku wystąpienia okoliczności mających wpływ na prawo do świadczenia. Ustalono, że w przedmiotowych postępowaniach takie okoliczności nie zaistniały. Natomiast 
art. 132 k.p.a. stanowi o prawie do odwołania strony od wydanej decyzji administracyjnej. Przepis ten również nie ma zastosowania w przedmiotowych postępowaniach, gdyż w ww. sprawach zgodnie z art. 13a ust. 1 i 2 Ustawy nie wydano decyzji administracyjnych. Jednocześnie należy zauważyć, że w powyższych decyzjach organ nie zawarł uzasadnienia prawnego, co jest niezgodnie z art. 107 § 3 k.p.a. Uzasadnienie prawne powinno wskazywać wszystkie przepisy prawa, które znalazły zastosowanie w sprawie. Natomiast w powyższych decyzjach w uzasadnieniu przytoczono jedynie art. 4 ust. 3 ustawy, który stanowi o tym, że „Świadczenie wychowawcze przysługuje osobom, o których mowa w ust. 2, do dnia ukończenia przez dziecko 18. roku życia”, 
co nie miało zastosowania w wydanych decyzjach.  
Ponadto analiza skontrolowanych decyzji administracyjnych wykazała poniższe uchybienia i nieprawidłowości:

· w podstawie prawnej 1
 decyzji przywołano nieprawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci - wskazano Dz. U. z 2019 r. poz. 2407, prawidłowo należało wskazać Dz. U. z 2019 r., poz. 2407 ze zm.;  

· w 2
 decyzjach dotyczących umorzenia postępowania w podstawie prawnej przywołano 
art. 4-8 Ustawy. Przywołane przepisy nie miały zastosowania w przedmiotowych rozstrzygnięciach.  Ponadto w uzasadnieniu decyzji przywołano nieprawidłowe publikatory ustawy k.p.a. w zapisie odnoszącym się do art. 28 ustawy – w 1
 decyzji wskazano Dz.U. 
z 2016 r. poz. 23, prawidłowo należało wskazać Dz.U. z 2018 r. poz. 2096 ze zm., oraz 
w 1
 decyzji wskazano Dz.U. z 2020 r. poz. 1257 oraz z 2018 r. poz. 149, 650, 1544 i 1629, prawidłowo należało wskazać Dz.U. z 2020 r. poz. 256 ze zm. Jednocześnie należy zwrócić uwagę, że decyzje nie zawierały pouczenia o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania od decyzji, o czym stanowi art. 127a k.p.a. Decyzje wydane po dniu 31 maja 2017 r. powinny zawierać informację o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania, o czym stanowi powyższy przepis;
· w 1
 decyzji jako podstawę prawną uchylenia przywołano art. 163 k.p.a. Powyższy przepis nie może być zastosowany z uwagi na to, iż w przedmiotowej sprawie nie była wydana decyzja administracyjna. Uchylenie prawa do świadczenia wychowawczego przyznanego 
po 1 lipca 2019 r. następuje na mocy art. 13a ust. 1 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. Ponadto w uzasadnieniu decyzji przywołano art. 8 pkt 2, prawidłowo należało przywołać art. 8 ust. 1 pkt 2 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. 
· w 1
 decyzji jako podstawę prawną uchylenia przywołano art. 155 k.p.a. Przedmiotowy przepis stanowi: decyzja ostateczna, na mocy której strona nabyła prawo, może być w każdym czasie za zgodą strony uchylona lub zmieniona przez organ administracji publicznej, który ją wydał (…). Powyższy przepis nie ma zastosowania w przedmiotowej sprawie, gdyż przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego nie wymaga wydania decyzji
 i w tym postepowaniu decyzja nie została wydana. Ponadto w rozstrzygnięciu ww. decyzji zawarto zapis następującej treści: „uchyla w części prawo do świadczenia wychowawczego przyznanego na podstawie informacji z dnia (…)”. Należy zauważyć, że przekazanie informacji o której mowa w art. 13a Ustawy, nie stanowi o przyznaniu świadczenia wychowawczego, jest natomiast pisemną formę przekazania wiadomości o przyznaniu świadczenia. Zatem użycie w decyzji uchylającej prawo do świadczenia zapisu przyznanego na podstawie informacji jest działaniem nieprawidłowym. Ponadto w uzasadnieniu powyższej decyzji przywołano nieprawidłowy publikator k.p.a. w zapisie odnoszącym się do art. 28 Ustawy – wskazano Dz.U. z 2016 r. poz. 23, prawidłowo należało wskazać Dz.U. z 2018 r. poz. 2096 ze zm. Należy również zauważyć, że w uzasadnieniu decyzji dokonano błędnego zapisu roku w dacie śmierci dziecka, zamiast roku 2019 wpisano rok 2020. 
· w 2
 decyzjach zmieniających i 1
 decyzji uchylającej w uzasadnieniu zawarto zapis następującej treści: „Organ informacją z dnia (…) przyznał Pani (…) prawo do świadczeń wychowawczych (…)”. Należy zauważyć, że przekazanie informacji, o której mowa 
w art. 13a Ustawy, nie stanowi o przyznaniu świadczenia wychowawczego, jest natomiast pisemną formą przekazania wiadomości o przyznaniu świadczenia. Zatem użycie w decyzjach  wyżej przywołanego zapisu jest nieprawidłowe.
· w decyzjach odmownych
 w rozstrzygnięciu zawarto zapis tj. Odmawiam 1. Świadczenie wychowawcze na dziecko (…);
 oraz 2. Świadczenie wychowawcze na dziecko (…).
 Natomiast zgodnie z przepisami ustawy prawidłowo należało odmówić przyznania prawa 
do świadczenia wychowawczego, o czym stanowi art. 23 ustawy.
Decyzje administracyjne oraz postanowienie wydane w kontrolowanych sprawach, zostały wydane bez zbędnej zwłoki, w myśl art. 35 § 1 k.p.a., oraz doręczone stronom zgodnie 
z wymogami określonymi w art. 39 k.p.a. W aktach spraw znajdowały się dowody potwierdzające odbiór wydanych decyzji oraz postanowienia przez stronę ze wskazaniem daty odbioru, stosownie 
do zapisu art. 46 § 1 k.p.a. 

We wszystkich skontrolowanych postępowaniach dotyczących przyznania prawa 
do świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2019/2021 przesłane zostały informacje 
o przyznaniu świadczeń wychowawczych. Informacje przesłano wnioskującym drogą 
e-mailową na wskazane we wnioskach adresy poczty elektronicznej. 

W 2
 informacjach przywołano błędny publikator ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci, tj. Dz. U. z 2019 r. poz. 2407, prawidłowo należało przywołać 
Dz.U. z 2019 r., poz. 2407 ze zm. We wszystkich poddanych kontroli informacjach nie wskazano miesięcznego cyklu wypłaty świadczeń, tj. 500 zł miesięcznie, co było niezgodne 
z rozstrzygnięciem. Rekomenduję, aby Organ w sposób wyczerpujący informował na jakiej podstawie świadczenie zostało przyznane w określonych kwotach na określony czas, jak również 
o termiach wypłaty świadczeń i sposobie w jaki wypłata zostanie zrealizowana. 

Analiza list wypłat wykazała, że przyznane świadczenia wypłacane były terminowo zgodnie z art. 21 ust. 1 Ustawy, w okresach miesięcznych, w prawidłowych kwotach wynikających 
z rozstrzygnięć. W przypadku wniosków złożonych w terminie od 30 czerwca 2019 r. do 31 sierpnia 2019 r., na okres świadczeniowy 2019/2021, wypłata świadczenia następowała do 31 października 2019 r., zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa
. 

Na podstawie wniosku Nr PIU/WNI/IDE/312133875 z 9 lipca 2019 r. Organ przyznał świadczenie wychowawcze na 2 dzieci w rodzinie od 1 października 2019 r. do 1 maja 2021 r. 
W trakcie trwania okresu świadczeniowego, tj. 31 października 2019 r. Organ pozyskał informację o umieszczeniu jednego dziecka w instytucjonalnej pieczy zastępczej (od 10 października 2019 r.).
W związku z zaistniałą sytuacją  6 listopada 2019 r. Organ wydał decyzję
 uchylającą prawo 
do świadczenia wychowawczego na to dziecko od 1 października 2019 r. Wraz z decyzją zostało przesłane do wnioskodawcy pismo
, w którym Organ uznał, że kwota zwrócona (przez świadczeniobiorcę) w dniu 31.10.2019 r. na rachunek bankowy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie w wysokości 500,00 zł jest zwrotem nienależnie pobranego świadczenia wychowawczego (…) na dziecko (…) za okres od 01 października 2019 r. do 31 października 
2019 r.. Potwierdzenie dokonania zwrotu znajduje się w aktach postępowania. Ustalono, 
że w przedmiotowym postępowaniu Organ nie wydał decyzji o nienależnie pobranym świadczeniu. Na tę okoliczność kierownik GOPS w Jabłonnie złożyła pisemne wyjaśnienie o treści Tutejszy organ informuje, że nie wydał decyzji o nienależnie pobranym świadczeniu wychowawczym, uznając iż taka forma (odniesienie do ww. pisma) jest wystarczająca, zawiera cechy decyzji.  Skutek jest ten sam (konsultacja prawna). Urząd odstąpił od zobowiązania Strony do zwrotu uznając bezprzedmiotowość postępowania (wpłata dobrowolna). Ustawa o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci wymienia w art. 25 ust. 6 tylko jedną sytuację, w której nie jest wydawana decyzja administracyjna o nienależnie pobranym świadczeniu tj. gdy od terminu pobrania świadczenia upłynęło więcej niż 10 lat. Zatem należy stwierdzić, że odstąpienie od wydania decyzji o nienależnie pobranym świadczeniu jest niezgodne z ustawą o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości i uchybienia formalne:


1. Kierownik GOPS w Jabłonnie nie występował do Wójta Gminy Jabłonna 
z pisemnymi wnioskami o wydanie upoważnień do realizacji zadań wynikających z ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
2. W podstawie prawnej czterech upoważnień wydanych dla pracowników GOPS do realizacji zadania przywołano nieprawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
3. Trzech pracowników nadal realizuje zadania z zakresu świadczeń wychowawczych 
na podstawie upoważnień wydanych przed nowelizacją ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci.
4. W dwóch sprawach pomimo nieprawidłowego wypełnienia przez wnioskodawców części II wniosków, Organ nie wezwał stron do ich poprawienia, w jednej sprawie nie dopełnił obowiązku zachowania formy pisemnej wezwania, natomiast w dwóch wezwaniach do uzupełnienia braków formalnych zastosował nieprecyzyjną podstawę prawną.

5. W jednej sprawie Organ nie wystąpił do Wojewody z zapytaniem, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji, pomimo ustalonej koordynacji w innej sprawie dotyczącej tej samej rodziny w tym samym okresie świadczeniowym.

6. W jednej sprawie Organ nie wydał decyzji o nienależnie pobranym świadczeniu. 

7. W wydanym postanowieniu nieprawidłowo wskazano Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Jabłonnie jako organ właściwy do wydania postanowienia.
8. We wszystkich skontrolowanych decyzjach administracyjnych nieprawidłowo przywołano treść upoważnienia oraz w sześciu decyzjach nie wskazano stanowiska osoby, której przywołane upoważnienie dotyczyło.
9. W decyzjach uchylających, umarzających i zmieniających wskazano nieprawidłową lub niepełną podstawę prawną.

10. W podstawie prawnej jednej decyzji przywołano nieprawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz uzasadnieniu decyzji umarzających i jednej decyzji uchylającej przywołano nieprawidłowy publikator k.p.a. 
11. W treści decyzji zmieniających i uchylających prawo do świadczeń zawarto zapis, 
że świadczenia zostały przyznane informacją, co jest niezgodne art. 13a ust. 1 i 2 Ustawy.
12. W rozstrzygnięciu decyzji odmownych nieprawidłowo sformułowano zapis odmowy przyznania prawa do świadczenia wychowawczego, a decyzje uchylające zawierały błędy 
(w dacie, przywołanym artykule). 
13. Decyzje umarzające nie zawierały pouczenia o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania od decyzji natomiast decyzje odmawiające i uchylające zawierały pouczenia, które nie miały zastosowania w przedmiotowych rozstrzygnięciach. 
Uwagi dotyczące informacji, o których mowa w art. 13a ust.2 Ustawy:

1. W dwóch informacjach o przyznaniu świadczenia wychowawczego podano nieprawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
2. Przekazane świadczeniobiorcom informacje nie zawierały terminu i sposobu wypłaty przyznanych świadczeń.
Za powstałe uchybienia i nieprawidłowości odpowiedzialność ponosi Pani jako Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonnie oraz pracownicy realizujący kontrolowane zadanie.

Przedstawiając powyższe ustalenia zobowiązuję Panią Kierownik do podjęcia następujących działań:
1. Występowania do Wójta Gminy Jabłonna z pisemnymi wnioskami o wydanie upoważnień 
do realizacji zadań wynikających z ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
2. Nadzorowania, aby w podstawie prawnej upoważnień do realizacji zadania, przywoływany był prawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, aktualny na dzień wydania upoważnienia.
3. Wystąpienia z pisemnym wnioskiem do Wójta Gminy Jabłonna o wydanie upoważnień 
do realizacji zadań z zakresu świadczeń wychowawczych dla trzech pracowników, którzy posiadają upoważnienia wydane przed nowelizacją ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci.
4. Każdorazowo w sytuacji stwierdzenia nieprawidłowo wypełnionego wniosku, pisemnego wzywania osoby ubiegającej się o świadczenie do poprawienia lub uzupełnienia wniosku, 
a w treści wezwania przywoływania prawidłowej podstawy prawnej. 

5. Występowania do Wojewody z zapytaniem, czy w sprawie mają zastosowanie przepisy 
o koordynacji każdorazowo, gdy wnioskodawca ma ustaloną koordynację w innej sprawie dotyczącej tej samej rodziny, w tym samym okresie świadczeniowym.
6. Obligatoryjnego wydawania decyzji administracyjnych w sytuacji stwierdzenia nienależnie pobranych świadczeń.
7. Wskazywania Wójta Gminy Jabłonna jako organu właściwego w wydawanych postanowieniach z zakresu świadczeń wychowawczych.
8. Wydawania decyzji administracyjnych z większą starannością i rzetelnością, 
w szczególności: 
· prawidłowego przywoływania treści upoważnień ze wskazaniem stanowiska osoby, której upoważnienie dotyczy,

· wskazywania prawidłowej i pełnej podstawy prawnej w wydawanych decyzjach,

· zamieszczania prawidłowych publikatorów aktów prawnych, obowiązujących na dzień wydania decyzji;

· w treści decyzji uchylających i zmieniających prawo do świadczenia wychowawczego, zawierania prawidłowego sformułowania w zakresie dotyczącym przekazanej informacji o przyznaniu świadczenia;

· precyzyjnego formułowania treści rozstrzygnięcia decyzji, w szczególności prawidłowego wskazywania dat i przywoływanych przepisów,

· zawierania pouczenia o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania od decyzji,
· zawierania pouczeń, mających zastosowanie w przedmiotowym rozstrzygnięciu. 
Jednocześnie należy zwrócić  uwagę, że dobrą praktyką jest, aby w informacjach, o których mowa 
w art. 13a ust.2 Ustawy wskazywać stronie w jakim terminie i w jaki sposób przyznane świadczenie będzie wypłacane.
Informuję, że na podstawie art. 48 ustawy o kontroli w administracji rządowej 
od wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze. 

Jednocześnie zobowiązuję Panią do przekazania, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego, pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń, wykorzystaniu wniosków lub przyczynach ich niewykorzystania albo o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości.
Z poważaniem

Anna Karpińska

Zastępca Dyrektora

Wydziału Polityki Społecznej

/podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym

weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu/

Do wiadomości:

Wójt Gminy Jabłonna

Pan Jarosław Chodorski
� Dalej ustawa o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci lub Ustawa.


� Dalej GOPS, GOPS w Jabłonnie lub Organ.


� Dalej GOPS, Ośrodek lub Organ.


� Ustalono na podstawie pisma znak OU.2120.3.1.2015 Porozumienie w sprawie przeniesienia pracownika samorządowego zawartego 28.10.2015 r. pomiędzy Wójtem Gminy Jabłonna i Ośrodkiem Pomocy Społecznej �w Legionowie reprezentowanym przez dyrektora OPS w Legionowie. 


� Dalej Regulamin.


� Zarządzenie Nr 5/2018 z 30.03.2018 r.; zarządzenie Nr 14/2018 z 20.12.2018 r.; zarządzenie Nr 2/2019 �z 02.01.2019 r. 


� Upoważnienie Nr 48.2019 z 01.07.2019 r.


� Upoważnienie Nr 51/2019 z 01.07.2019 r.


� Upoważnienie Nr 30/2016 z 02.05.2016 r.


� Upoważnienie  Nr 88/2019 z 15.10.2019 r.


� Upoważnienie  Nr 103/2017 z 12.12.2017 r.


� Upoważnienie  Nr 105/2017 z 12.12.2017 r.


� Upoważnienie Nr 104/2017 z 12.12.2017 r.


� Upoważnienie Nr 80/2019 z 01.10.2019 r.


� Upoważnienie Nr 62/2019 z 26.08.2019 r.


� Dotyczy upoważnień: Nr 103/2017 z 12.12.2017 r., Nr 104/2017 z 12.12.2017 r., Nr 105/2017 z 12.12.2017 r., 


� Wnioski nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/195366275 z 01.07.2019 r.; 416/19 �z 07.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020 �z 14.01.2021 r.; 284/19 z 02.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/281638675 z 04.07.2019 r.


� Wnioski nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/195366275 z 01.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020 �z 14.01.2021 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.; PIU/WNI/ID/281638675 z 04.07.2019 r.


� Wnioski nr: 416/19 z 07.08.2019 r.; 284/19 z 02.08.2019 r.


� Wnioski nr: 416/19 z 07.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/281638675 �z 04.07.2019 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.


� Wniosek nr: 284/19 z 02.08.2019 r.


� Wnioski nr: 416/19 z 07.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/281638675� z 04.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/281638675 z 04.07.2019 r.


� Wniosek nr: GOPS-ŚR.4720.18.2021 z 08.07.2019 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/195366275 z 01.07.2019 r.


� Wniosek nr: OPS.SR-FA.527.43.2020 z 14.01.2021 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/195366275 z 01.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020 z 14.01.2021 r.


� Wnioski nr: 416/19 z 07.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/331352925 �z 15.07.2019 r.; 284/19 z 02.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� Wniosek nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.


� Wnioski nr: PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020 z 14.01.2021 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� W przypadku wniosku nr: PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r. nie załączono weryfikacji PESEL wnioskodawcy


� Wnioski nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/195366275 z 01.07.2019 r.; 416/19 z 07.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020 z 14.01.2021 r.; 284/19 z 02.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� Wnioski nr: OPS.SR-FA.527.43.2020 z 14.01.2021 r.; PIU/WNI/ID/409201025 z 31.03.2020 r.


� Sprawy wszczęte na podstawie wniosków nr: PIU/WNI/ID/252351725 z 02.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/195366275� z 01.07.2019 r.; PIU/WNI/ID/331352925 z 15.07.2019 r.; OPS.SR-FA.527.43.2020


� Sprawa wszczęta na podstawie wniosku nr: PIU/WNI/ID/281638675 z 04.07.2019 r.


� Wnioski nr: PIU/WNI/ID/328024775 z 13.07.2019 r.; 284/19 z 02.08.2019 r.; PIU/WNI/ID/281638675 �z 04.07.2019 r.


� Wnioski oznaczone: SW/17/2020 z 14.02.2020 r.; SW/762/2019 z 25.09.2019 r.; SW/182/2019 z 01.08.2019 r.; SW/199/2019 z 01.08.2019 r.; SW/647/2019 z 26.08.2019 r.


� Wnioski oznaczono jednym numerem SW/17/2020 z 14.02.2020 r., ponieważ dotyczyły tego samego wnioskodawcy. 


� Rozporządzenie ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach �o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa doświadczenia wychowawczego: z 18 czerwca �2019 r. 


� Definicja 


� Postępowanie oznaczone ŚR.524.106.2019/2021


� Wniosek oznaczony Nr PIU/WNI/ID/312133875 


� Wniosek oznaczony Nr PIU/WNI/ID/404089625


� Postępowanie oznaczone ŚR.524.9.2020/2021


� CBB- Centralna Baza Beneficjentów.


� Wnioski oznaczone: Nr PIU/WNI/ID/295652771, PIU/WNI/ID/312133875.


� Decyzja Nr 4707.401.2019 z 28.10.2019 r.; Nr 4707.394.2019 z 24.10.2019 r.; Nr 4707.352.2019 z 09.09.2019 r. 


� Decyzja Nr 4707.133.2020 z 12.10.2020 r.; Nr 4747.32.2020 z 05.03/2020 r.;


� Decyzja Nr 4707.6.2020 z 15.01.2020 r.


� Decyzja Nr 4707.405.2019 z 06.11.2019 r.


� Decyzja Nr 4707.390.2019 z 16.10.2019 r.; Nr 4704.17.2021 z 08.02.2021 r.


� Dotyczy wniosków oznaczonych: SW/199/2019 z 01.08.2019 r. i PIU/WNI/ID/295652771 z 07.07.2019 r.


� Postanowienie Nr PR.0125.608.2020 z 26.08.2020 r.


� Dotyczy wniosków oznaczonych: PIU/WNI/ID/202612775 z 25.08.2020 r. oraz PIU/WNI/ID/343210525 z 18.07.2019 r.


� Art. 10 ust. 1 i 2 Ustawy.


� Decyzje o Nr: 4707.6.2020 z dn. 15.01.2020 r., 4707.405.2019 z dn. 06.11.2019 r., 4707.352.2019 �z dn. 09.09.2019 r., 4707.394.2019 z dn. 24.10.2019 r., 4707.401.2019 z dn. 28.10.2019 r., 4707.390.2019� z dn. 16.10.2019 r. 


� Decyzje o Nr: 4707.390.2019 z dn. 16.10.2019 r., 4707.17.2021 z dn. 08.02.2021 r.


� Dotyczy wniosków: SW/182/2019; PIU/WNI/ID/295652771


� Decyzja Nr: 4707.6.2020 z dn. 15.01.2020 r.


� Decyzje o Nr: 4707.390.2019 z dn. 16.10.2019 r., 4707.17.2021 z dn. 08.02.2021 r.


� Decyzja Nr: 4707.390.2019 z dn. 16.10.2019 r.


� Decyzja Nr: 4707.17.2021 z dn. 08.02.2021 r.


� Decyzja Nr: 4707.405.2019 z dn. 06.11.2019 r.


� Decyzja Nr: 4707.6.2020 z dn. 15.01.2020 r.


� Art. 13a ust. 1 i 2 Ustawy.


� Decyzja Nr 4707.133.2020 z 12.10.2020 r.; Nr 4747.32.2020 z 05.03/2020 r.;


� Decyzja Nr: 4707.405.2019 z dn. 06.11.2019 r.


� Decyzje o Nr: 4707.352.2019 z dn. 09.09.2019 r., 4707.394.2019 z dn. 24.10.2019 r., 4707.401.2019 �z dn. 28.10.2019 r. 


� Decyzja Nr: 4707.401.2019 z dn. 28.10.2019 r.


� Decyzje o Nr: 4707.352.2019 z dn. 09.09.2019 r., 4707.394.2019 z dn. 24.10.2019 r. 


� Wnioski o Nr: PIU/WNI/ID/512861686, PIU/WNI/ID/412043375


� art. 9 ust. 2 ustawy z dnia 26 kwietnia 2019 r. o zmianie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2019 r., poz. 924)


� Decyzja  Nr 4707.405.2019 z 06.11.2019 r.


� Znak PR.0125.1235.2019 z 06.11.2019 r. 






